

СВЯТЫЦА

ДОБАТОК ДО ГАЗЕТЫ "ДОННАБА: ПАНОРАМА РОДІЇ"

№5 2015 (56)

для студентів ДонНАБА

Уважаемые студенты, преподаватели и сотрудники Академии!

Православная церковь отмечает множество памятных дней в году. Каждый день в церковном календаре посвящен памяти святых, но есть в нем и особые, «красные», дни – праздники. В преддверии празднования Дня Святого Николая предлагаем Вам вспомнить историю возникновения этого торжества.

Православная Церковь празднует память Святителя Николая Чудотворца, наряду с памятью святых апостолов, каждый четверг, а также особо торжественно – день его преставления 6 декабря (19 декабря н.ст.).

9 мая (22 мая н.ст.) Православная церковь празднует также день перенесения мощей святого Николая из Мир Ликийских в итальянский город Бар, где они покоятся до сих пор.

6 ДЕКАБРЯ (19 ДЕКАБРЯ Н.СТ.) НИКОЛА ЧУДОТВОРЕЦ МИКОЛА ЗИМНИЙ, ХОЛОДНИЙ

Никола, Николай-Угодник – второй после Бога заступник. Покровитель земледелия и скотоводства, хозяин земных вод, милостивый святой, заступник от всех бед и несчастий. На Руси множество соборов, монастырей и церквей посвящено его имени. Нет, пожалуй, ни одного города, в котором не было бы сейчас или прежде Никольского храма. Чаще всего ставились храмы Святителю на торговых площадях русскими купцами, мореходами и землепроходцами, почитавшими чудотворца Николая покровителем всех странствующих на суше и на море.

Святитель Николай родился в городе Патаре Ликийской области (южное побережье Малоазийского полуострова). Родители его, Феофан и Нонна, были людьми благочестивыми, знатными и богатыми. Когда у них родился сын, ему дали имя Николай, что значит «победитель наро-

дов». После рождения Николая его мать тотчас же освободилась от болезни и с того самого времени до самой своей кончины оставалась бесплодной.

С ранних лет он вел благочестивую, постническую, полную духовных размышлений жизнь, усердно изучал Священное Писание, много времени проводил в молитвах. Дядя святого Николая был епископом города Патары и, видя, что его племянник преуспевает в добродетельном



житии и всячески устраняется от мира, он стал советовать родителям, чтобы они отдали своего сына на службу Богу. Те послушались совета.

Дядя сделал Николая чтецом в церкви, а затем возвел в сан священника, пребывая в котором, он приобрел глубокое уважение верующих, а заступив на место своего дяди, за-

ботился о делах Церкви так же, как и сам епископ. После смерти своих родителей, он роздал все свое имение бедным.

В книге «Помощь святых в различных наших нуждах и немощах» приводится следующий рассказ: «Некоторый муж был сначала очень богат, но потом страшно обнищал, так, что не имел ни пищи, ни одежды. У этого мужа были три дочери, девицы, очень благообразные собой. Не имея чем кормиться и считая вследствие нищеты невозможным брак, они хотели предаться блудной жизни. Но Бог не хотел их погибели и внушил Святителю Николаю помочь им. Святой пришел ночью потихоньку к дому того мужа и бросил в окно узел с золотом. На утро муж был весьма удивлен, видя золото; недоумевая, кто мог дать ему золото, он стал благодарить Бога за ниспослание милости. Этого золота было достаточно на приданое, и муж отдал свою старшую дочь замуж. Святитель, видя, что муж поступил так именно, как он и хотел, так же ночью бросил ему второй узел золота. Еще более возрадовался муж, и выдал замуж вторую дочь. В ночь, когда Николай пришел к окну мужа с третьим узлом с золотом, тот не спал. Догнав своего благодетеля и узнав, кто был щедрый податель золота, тот припал к ногам Святителя и, называя его помощником и спасителем душ, радостно благодарил за помощь».

Отправившись морем на поклонение святым местам в Иерусалим, святой предсказал надвигающуюся бурю, грозящую кораблю потоплением. По просьбе отчаявшихся путников, он усмирил своей молитвой морские волны и также поставил здоровым матроса, упавшего с мачты и разбившегося насмерть. В Иерусалиме святой Николай взошел на Голгофу и обошел все святые места, поклоняясь и творя молитву. Будучи заключенным в темницу во времена императора Диоклетиана, он поддерживал узников и увещевал твердо переносить пытки и мучения. По молитвам святителя город Миры был спасен от голода. Явившись во сне одному итальянскому купцу и оставив в залог три золотых монеты, он просил его приплыть в Миры и продать там жито.

В глубокой старости святитель Николай отошел ко Господу примерно в 350 году.

9 МАЯ (22 МАЯ Н.СТ.) НИКОЛА ВЕСЕННИЙ, МИКОЛА ВЕШНИЙ, ТРАВНЫЙ, ТЕПЛЫЙ

В XI веке греческая империя переживала тяжелое время. Турки опустошали ее владения в Малой Азии, разоряли города и села, убивая их жителей, и сопровождали свои жестокости оскорблением святых храмов, мощей, икон и книг. Мусульмане покушались уничтожить мощи святителя Николая Угодника, глубоко чтимого всем христианским миром. Особенно опасались за мощи святителя Николая христиане Италии, среди которых было много греков. Спасти их решили жители города Бар. В 1087 году барские и венецианские купцы отправились в Антиохию для торговли. И те, и другие предполагали на обратном пути взять мощи святителя и перевезти их в Италию. В этом намерении жители Бар опередили венецианцев и первыми высадились в Мирах. Вперед были посланы два человека, которые, вернувшись, сообщили, что в

городе - все тихо, а в церкви, где покоится величайшая святыня, они встретили только четырех монахов.

Тотчас 47 человек отправились в храм святителя Николая; монахи-сторожа указали им помост, под которым была скрыта гробница святого. Монах поведал при этом о явлении накануне Николая Угодника одному старцу: в нем святитель приказывал бережнее хранить его мощи. Рассказ воодушевил барян: они увидели для себя в этом явлении соизволение и как бы указание святого. Открыв



монахам свои намерения, они предложили им выкуп: 300 золотых монет. Сторожа отказались и хотели оповестить жителей о грозящем несчастье. Но пришельцы связали их и поставили у дверей своих сторожей. Они разбили церковный помост, и увидели, что саркофаг наполнен благоуханным святым мирром. Пресвитеры совершили литию, и мощи святого были извлечены из саркофага. После этого баряне отправились на корабль. 21 мая они прибыли в Бар. На следующий день мощи святителя Николая торжественно перенесли в церковь святого Стефана. Это событие и ознаменовалось установлением особого праздника 22 мая, который именуется в народе – Никола Вешний.

ОБРАЗ СВЯТОГО НИКОЛАЯ В РЕЛИГИОЗНОМ СОЗНАНИИ РУССКОГО НАРОДА

Образ Святого Николая пришел на Русь вместе с принятием ею христианства и почитался в России как национальный святой, покровитель русского народа, а также как крестьянский святой и мужицкий заступник. Считалось, что Николаю можно молиться «во всех нуждах».

Отправляясь в дальний путь, говорили: «Никола в путь, Христос по дорожник!», «Бог на дорогу, Никола в путь»; уходя на ратное дело – на «царскую службу горькую», надеялись на его защиту:

*Да хранит тебя Микола многомилосливой,
И от бури да хранит тебя – от падары,
И от холода тебя да он от голода,
От тычков-пинков ведь он от затыльников!
Во бою да сохранит он с неприятелем,
От оружица ведь он да завоенного;
И от искры сохранит тебя трескучей,
И от этого огня да он от палящего.
Впереди да он Микола щитом бере,
Позади да он Микола мечом секе,
Посторонь да он Микола огнем палит;
Тучи нет, а быв как гром гремит,
Грому нет, а искры сыплются.*

Считалось что Николай Угодник имеет ключи от рая:

*Николай – то чудотворец,
Чудеса тут он творил:
Седьмое небо отворил,
Ко Христу часто ходил.*

Это представление нашло своеобразное отражение в обряде похорон, когда в руки умершему вкладывали «письмо к Николаю» с просьбами о прощении грехов.

В русской деревне Николай Угодник почитался как святой, дарующий изобилие, плодородие и богатство.

*Еще ходит Никола по погребу,
Еще ищет Никола неполного,
Что неполного, непокрытого
Еще хочет Никола дополнити.*